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KOLOZSVÁR, SEPTEMBER 25. 
Legiijabli távirati tudósítások.
P áris, sept. 24. A császár igen jól 

őrzi magát, sétákat tesz és szorgalmasan 
dolgozik. Valótlan azon bir, hogy a császár 
Viobybe, és a koronahg Németországba fog
nának utazui.

Berlin, sept. 24. A porosz koronahg 
oct. 6-áu érkezend Bécsbe.

München, sept. 24. Gróf Beust ide 
érkezett; délben értekezni fog Hohenlohe 
herczeggel, és még ma este elutazik Bécsbe.

A jövő munkásai.
Tisztelettel kell meghajolnunk azon fér

fiak előtt is, kik a századnak valamely ural
kodó eszméjét, a kortársak egyik hangzato
sabb jelszavát Írják föl elveiknek zászlajára, 
s annak érvényesítése mellett elismerést arat
va, a tömeg tetszészaja között erélyes kitar
tással küzdenek. E tisztelet azonban valódi 
csodálattá, a rokonszenv, az együttérzés lel
kesedésévé magasztosul nemesen érző keb
lekben akkor, ha az elvek, melyekért tár
gyári egész odaadással fáradoznak, még nem 
vívták ki maguknak az egyetemes elisme
rést, fönn a hatalmasaknál s alant a nép kö
zött még mindig idegenkedéssel találkoznak ; 
ba nem a jelen, hanem a jövő alig fölhaj- 
nallott fénysugarai.

Tiszteletünk amott a kitartásukkal győ
zedelmeskedő hősöket, rokonszenves csodá
latunk itt egy később következő kor nem 
méltányolt, sőt olykor üldözött eszméinek 
vértanúit illeti.

S ezen utóbbi érzés bizonnyára éppen 
oly jogosult, sót talán jogosultabb is, mint 
az előbbi. Hisz hol az ut sima téren aka
dálytalanul halad előre, hol száz kéz nyújt 
a bajnokoknak babérkoszorút, hol csak a ía 
gyümölcsei leszedésében kell fáradoznunk, ott 
a feladat nagyon meg van könnyítve, ott 
mindig készek lehetünk arra, hogy tetteink
nek méltó jutalma nem marad, nem marad
hat el. Csak hol az előítéletek, a félreisme
rés őserdején utat kell törni, hol nem babér,

I hanem töviskoszoru vár a küzdőre, hol még 
. csak most ültetjük az első csemetét: ott, 

csak ott nyilvánul igazán az emberi szellem 
egész csodálatot parancsoló fennségében; csak 
ott érezzük teljesen át, hogy keblünkben is 
egy isteni szikra rejlik, hogy: „est deus in
nobis, agitante calescimus illő.“

** *
A szabad Helvetia egyik leggyönyörűbb 

pontján, a genfi tó mellet, Lausanne-ban tar
tott a közelmúlt napok alatt congressust az 
európai béke-liga.

Bukarest és lakói *)
i.

(m. a.) A ki Bakarestbe utazik, az bátran 
lemondhat minden nyugaton jogos igényekről. 
Hasztalan keresgél itt ősrégi vagy újabb keleti! 
műemlékeket is. Csak egy emléket láthatni, mely 
XII-ik Károly parancsára állíttatott fel, mintegy 
figyelmeztetésül az északi szlávok számára, hogy 
nekik az „eddig és netovább“ ot elmondja. A Kol- 
za templom melletti barangtorony ez, mely a mult 
században még a város minden épületeinél maga
sabb volt, de az 1812 ki földrengés alkalmával 
fele részében összeomlott. Miaden más épület Bu 
karcstben már újabb eredetű, csak a legutóbbi 
időkben emelkedtek a lakások ezen országban a 
faknnybók színvonalán felül. Bakarest a földren
gések régiójába esik, s az utóbbi idők alatt gyak
ran volt része annak pusztításaiban, a mi szintén 
egyik oka lehetett az épületek törpére és faanya
gokból építésének. A régi bojár házak lerontásá
nál nem ritkán akadhatni jelentékeny kincsekre 
melyeket az ellenségnek rögtöni közeledése, a 
dögvész kiütése, vagy más előre nem látott ve
szély bekövetkeztekor rejthettek el a falak közé.

*) Komania belviszonyainak ismerete az utób
bi időkben reánk erdélyiekre oézve fontosabbá vált, 
mint hittük vagy óhajtottuk volna. Ennek tudata 
birt rá, hogy lapunk hasábjain közzé tegyük a fen- 
nebb megkezdett czikksorozatot, melynek nagyobb 
részéta román viszonyok egyik e l f o g u l a t l a n  
szemlélője, Z e r b o n i  di S p o s e t t i  olasz lovag
nak a kültöld egyik tekintélyes folyóiratában meg
jelent tanulmányából meritök.

Ott, hol néhány évtized előtt a nagy 
angol történetiró, Gibbon Edward u t o l s ó  
lapjait irta meg a mul t  legnagyobb biro
dalma, a római világbirodalom h a n y a t l á 
sának,  ott jegyezgette föl a j övő  törté
nelmének e l ső  lapjaira korunk néhány sza
badon gondolkozó gyermeke eszméit, cgy 
uj kor h a j n a l á n a k  galambpostáit.

„A béke a mi czélunk; e czól elérésének első 
feltétele a népek szabadsága ; ki a békét akarja,

, fegyverkezzék föl a szabadsággal, s biztositandja 
azt. A mi Helvetia kicsiben, azzá kell teuai Euro 
pát nagyban, ba azt nem akarjak, hogy a folyto
nos fegyverben lótel rövid idő alatt egészen töukre 

j tegye; a béke csak a népeknek a ciisarismus és 
katonai rendszer fölötti győzelme után leend lehet
séges; Európának niucs más jövöje, csak a köz
társaság; Amerikai institutiok nélkül világrészünk 
nemsokára szétszakadozva, eltiporva leend ; az iste
ni jog (droit divin) helyére az emberi jogoknak kell 
l 'pni; önkormányzata mindannak, a mi emberi alak
kal bir, alapfeltétele a békének, a szabadságnak; 
a népek szövetkezése feleslegessé teend miadeu 
álló hadsereget; a túlságos összpontosítás zsarnok
sághoz, a mértéken tuli szótbülönzés (diversité) 
feloszlás- ésfejetlenségbez,a szabadság nélküli egyen
lőség szolgasághoz, az egyenlőség nélküli szabad
ság „szabadságrontó szabadságokhoz“ (libertés li- 
berticidee) vezet; alkossunk rendszeres propagandát 
a háború és militarismus ellen s ültessük az ifjú
ság keblébe azon meggyőződést, hogy a kard és 
ágyú nem egyebek megvetésre méltó kinzóeszközök- 
uél; Istennek gyalázatos kigúnyolása a „csaták is 
tenségröl“ beszélés, a nevelésnek lealjasiiása a tan
intézetekben Nagy Sándor, Caesar- és Napóleonnak 
példák gyanánt feltüntetése; le a csatahösökkel, le 
a „csaták istenével,“ kinek emlegetése véres gúny 
a szeretet, a kereszténység istene eilen; osszuk 

; meg egymás közt a munkát, s álljunk ellen mind 
azon intézkedéseknek, meiyek által zsarnokok a 
népből ágyutölteléket csinálnak; menjünk jó pél 
dával előre, mert az erény ragadós, és a mult, je
len és jövő minden Napóleonját megalázhatjuk; a 
szabadság biztosítékai közé tartozik a bíróságok
nak a nép által választása is. Egy folyó partján 
két nemzet lakik, szeretve és gyámolilva egymást; 
uralkodóik tartva egyetértésüktől, csatába viszik 
őket; Dem gyalázat e az, hogy csak a népek ont
ják vétőket kedvükért, holott igazság szerint a fe
jedelmeknek kellene egymással megküzdeniük, 
mig a népek szemlélnék és talán megtapsolnák a 
párbajt; aztán jő a békekötés, a fejedelmek meg
ölelik és megcsókolják egymást, mig künn a meg
gyilkoltak hulláit hordják össze, hogy belőlük embe- 

I ri trágyát készítsenek. . .“ *)
íme egy gyémánt-füzér a lausanne-i bé- 

kecongressuson tartott szónoklatok kincsbá
nyájából.

Ne mondjátok azt, hogy ezen eszmék 
utópiák, hogy azoknak megvalósulbatása csak 
ábrándozó rajongók légváraiban történhetik,

*) Bar„;( Goegg, Simon, Hugó Victor, Buisson és Mié 
beszédeiből.

Ily ásatások alkalmával az ódon házaknak még 
más titkai is jutottak olykor napfényre, p. nagy 
mennyiségű, ismeretlen módon felhalmozott ember- 
csontok, melyek a régibb bukaresti viszonyokra 
elég szomorú világot vetnek. A földszinti bojár 
házromok helyére most emeletes, olykor csiuos 
külsejű palotácskákat építenek, még pedig elég 
jellemzöleg oly alakban, mintha a földszinti ősz 

j tály nem is merné fejét a földből kiemelni, úgy 
hogy az ablakok többnyire egy színvonalban álla
nak az utczák földjével. Ezen épületek törpe mel
léképületeik által egészen rendszertelenül vannak 
körülvéve, s jobbára csak a külföldiek egyesitik 
lakaikat európai szokás szerint összefüggő utczák- 
ká. *) A tehetősebb bojárok nem sok örömet (a 
Iáinak a falusi életben, s tanyájukat jobbára a vá 
rosokban, leginkább pedig Bukarest falai között 
ütik fel. A bázteogerben szétszórt oázokként tűnik 
föl a nagyszáma keleti templom udvaraival, me
lyeket temetőknek használnak, úgy hogy a halot
tak vámosa betüszerinti értelemben az élőkének 
közepette terül el. Közös fa vagy téglakerítés fog
lalja össze a templomot, a lelkész és a halottak 
lakát, mely utóbbi a közlekedés könynyitése vé 
gett átjáró gyanánt is használtatik. A vendéglők 
jobbára európai modorban készült uj építmények, 
ellátva majdnem kivétel nélkül német vendéglü-

V  A fejedelmi lakás 8 a kormány-paloták által kör
nyezett, s az egész várost hosszában átmetsző „Podu-Mogo- 
soé“ fő, s az abba nyíló néhány mellékutczán kivül a város 
épitmónyei tekintetében szétszórt tömeget képez, melynek 
azonban a kertek kivált nyáron elég kellemes kiuézést adnak.

l10gy azok nélkülözik a gyakorlati kivihető
séget. Szomorú bizonyság volna nemünk sü- 
lyedéséröl az ily állítások igazsága. Ha az 
eszmék, melyeknek nincs egyéb czélja, mint 
visszaadni az embert önmagának, szabadok
ká tenni a szabadoknak teremtett lényeket, 
megtisztítani az önkényuralom fojtó légét, vé
get vetni a militarismus kigyószoritásának, a 
legmunkaképesebb erőket tétlenségre vagy 
^•gyilkolásra kárhoztató álló hadseregek he
lyébe a népeknek állandó békét biztositó szö
vetkezését helyezni: ha ily eszmék korunk
ban nem a megvalósítás felé törekvésnek, 
lmuem csak a gúny- és kicsinylésnek szol
gáltatnának anyagot, úgy bátran elvethet
jük egész civilisatiónkat, úgy méltán lerom
bolhatnék művelődésünk évezredes épületét, 
mert hátrább állanánk rég letűnt századok
nál, melyekben egy maroknyi hős lelkesedé
se győzelmesen szállott szembe a zsarnok
ság százezreivel, melyekben a keresztény 
vallás alapitója az egész emberiséget át tud
ta alakítani, melyekben egy Luther gyenge 
szava nemzetek szellemi sötétségét oszlatha- 
tá el, s egy Washington az uj világban dia- 
idalrnasan hordozhatá körül a szabadság csil- 
aglobogóját__

Ha csak egy kis része azon dicső gon
dolatoknak, melyek a lausannei békecougres- 
suson oly meleg szavakban nyertek kifeje
zést, átmehet a népek ismeretkörébe, s fel
ébreszti őket letargiájukból, melyben meg
szoktak mindent másokra bizni, s önmaguk
ért semmit nem tenni: akkor hitünk szerint 
még évtizedeket sem számíthatunk azon kor 
bekövetkezteig, melyben a lausannei béke- 
congressuson fejtegetett eszmék világrészünk
népeinek u r a l k o d ó  eszméi leendenek......

Ezt értsd meg, ó ezt, újkor embere!
S ha nyögsz, sikoltasz a gyámság alatt, 
Saját fejeddel verd csak a falat,
A mivel ütnek, magad fegyvere.
Gát, akadály nincs oly erő előtt,
Minő az emberé. A kor halad 
S a változó sors támaszt uj időt. 
Teremtsd újjá, ember, te is magad!

Molnár Antal

Romsiniából.
B ukurest, sept. 20.

Hogy Babesu nr port akarna hinteni a „Hon“ 
szemeibe arról semmi kétségem sincs, de hogy nem 

j sokat ád a pesti „Hon“ a Babesu ur Rumunulujá- 
ra, arról ő maga is meg lehet győződve.

Nőm volt szerencsém olvashatni a „Hon“ au- 
gnstn8 27-iki számát melyben a Románokról tétetik 
említést, do Babesu ur megösmertetett vele a Rn 
muuuHcgyik legközelebbi sz. hasábján hol igy kezdi: 
„Az ellenzéki „Hon“ mely a mérsékelt, vagy is az 
értelmesb magyarok közlönye, a mint a „Hon“ hi
szi, 27-ik augustusról egy czikkel kedveskedik ol 
vaséinak a Románokról. . . Ezután folytatja Babes 
ur értelességeit romai módra, ugyan csak leczkez-

8eik által a mi nagy városaink confort-jával. Van
nak ezek mellett még török khan-ok és u. n. nem
zeti szállodák, melyeket az európai utazók ritkán, 
a bennszülöttek s a keletről érkezők pedig kiváló 
előszeretettel keresnek föl. Beunök a keleti és ro
mán nemzeti élet meghamisitatlan alajában tanul
mányozható. Leglátogatottabb közülük a „Hau-Ma 
nuk“, mely tulajdonosának óránként egy aranyat 

j jövedelmez.
A város zöme, a kereskedő világ inkább 

közeledik a mi nagy városainkhoz, sőt a temérdek 
üzlet helyiség kirakatai gazdagság és csin tekin 
tetébcD a legkevésbbé sem állanak amazoknak 
mögötte. Valamint az egész város, úgy természe
tesen e helyiségek is a bevándorlóit külföldieknek 
köszönik eredetüket .Csak a pár évtized előtt 
megindult tömeges bevándorlással vette kezdetét a 
belföldiek között is egy középosztály képződése 
mely még gyermekkorát éli ugyan, de máris 
reményteljes kifejlődésnek néz eléje. Több megle
hetősen tekintélyes román kereskedő czéggel, s 
nemzeti iparos osztállyal is találkozunk, mely azon
ban — bár olykor az európaiakkal is győzelme
sen versenyző egyének válnak ki kebeléből — 
jobbára csak az alsóbb néposztályok szükségleteit 
fedező czikkek gyártásával foglalkozik. Ezen Dem- | 
zeti iparos osztály kifejlesztésére a szabadelvű ha
zafiakból alakult jelenlegi kormány minden tőle 
kitelhető! megtesz; a népnevelést az ingyenisko
lázás, s a gyermekeket államköltségen taDitó in
tézetek felállításával nagy mértékben elősegít (minden 
városrészben legalább két ily növelde van), mig j

teti azokat a magyarokat s a többek között magát 
megerőltetve igy is lehel: igen magyar urak vak
ságtok sajnálatra méltó, ba azt hiszitek hogy Eu
rópában tényezők (factorii) vagytok.

Na rómán Babes ur, Romania ugyancsak nagy 
faktor! és épen azért hagyjon is fel azoknak az 
Ázsiai magyaroknak — mint ön Írja — azsiai lo- 
gikia i fejtegetése és czimezgetéseivel; mert higyje 
el az a római logika még kevésbé üti meg a 
mértéket. Azt pedig bogy Erdélyt anyi nem magya
rok lakják, soba se fejtegesse Babesu ur, hanem 
romai létére rázza fel inkább ábrándozó s légbe- 
kapkodó pártbiveit s igy Rumuniának több szolgá
latot teend. Az pedig, mivel éktelenségeit bevégezi, 
tndnillik — magyarok. . . adjátok meg a romaiak
nak a mi őket jog szerint illeti — ez az oláhországi 
románokra nem igen tartozik, azért ajánlható Ba
besu ur! hogy legyen egy kissé eszélyes.

Az említett Rumunulu pesti levelezője, még 
mindég csak X ..  nehezen avanzsirozik fel ipsilon- 
nak; most azt explikálgatja hogy mi az a ausztro- 
magyar delegatio? — egy állam készítmény— úgy
mond, melynek párja a világon nincs.

X . . nr! ön jól ért a mázoláshoz, bizony be
jöhetne ide Oláhországba Zngráv (mázoló)-nak, itt 
még felvihetué Z . . . i g  is. Hagyja is ott X. . ur !  
azokat az ázBizi vérmérsékbetU magyarokat, mint 
ön Írja, kik oly kegyetlenül uralkodnak a Szerbe
ken, Románokon és a Slovákon? Ön nem is oda 
való! Uzoni.

□  A csángó magyarok ügyében a sz. 
László társulat buzgó tevékenységét érdekes rész
letekkel illustrálta a társulat idei közgyűlését meg
nyitó beszédében Peitler Antal püspök. Felemlité 
névszerint, hogy az 1867. évben hozott határozat 
szerint Moidva-Oláhországban tartózkodó csángó 
magyaroknak állapota felismerésére egy bizottmány 
menesztetett oda. Az ezeknek üdvös eljárásáról 
szóló jelentés már tavaly felolvastatott. A küldött
ség javaslolja, miszerint Pesten egy állandó bizott
mány vegye kezébe a csángók ügyét, mely Mold
va Oláhországban iskolákat alapítaná. Továbbá ajánl
ja az ottani hivök lelki üdve fölötti főlűgyelést 
magyar papokra bízatni. Eddig alig van ott 5—6 
magyar lelkész, a missio tagjai nagynbbrészt ola
szok; s felkéretni óhajtja a szent széket, hogy 
Bákóban magyar ajkú egyháziakból álló intézet 
állittathassék fel, melynek tagjaivá az ottani csán
gók gyermekei válnának. Addig is, mig az intézet 
felállittatnók, reményét fejezi ki az elnök, misze
rint fiatal paptársai közt találkoznak tán, kik ön
kéntes vállalkozás folytán elmenendnek oda a bit 
és műveltség fáklyáját lobogtatni. Az említett in
tézet, s az önkéntes bitküldérek működésének ered
ménye volna, hogy a csángók maguk fogDák idő- 
jártával a kellő contingenst szolgáltatni a fonsőbb 
tanodák, papnöveldék, és tanitóképezdék tanári 
testületéhez. A kalocsai érsek 5000 frtot adott a 
csángók javá/a, fenntartván magának a jogot az 
összeg hováforditására nézve. Elnök jónak látná 
felszólítani a magas adakozót, hogy engedje át 
ez összeget a tervezett előkészítő intézetre, mely-

a főbb rangnak művelődéséről a francziák és né
metek által berendezett magán nevelőintézetek 
gondoskodnak. A nyilvános művelődési intézetek 
közt első sorban áll a „Sanct Sava“ collegium és 
az orvosi tauintézet, melyekből évenkint több hall
gató államköltségen a bécsi, berlini, és párizsi 
egyetemekre küldetik tanulmányainak befejezése 
végett. Más felöl a napi sajtó s a nagyszámú nép
könyvek dolgoznak az alsóbb osztályok értelmi 
kifejlesztésén s a nemzeti önérzet felébresztésén, 
mig az időszaki folyóiratok a szépirodalom s ál
talában a magasabb művelődés körében mozog
nak. E dicséretre méltó törekvések mellett is még 
minden téren felismerhetők a kezdet le nem győ
zött nébézségei.

Hetedik czikk a „régi k éz ira tá ró l.
A Magyar Polgárinak már sept. 8-ki szá

mában megjelent Gergely Lajos ur czikke, mely
ben Walther Géza ur s az én felszólalásom ellen 
adja végválaszát, de e sorok Írója sokkal is job
ban el volt foglalva s ki fárasztva az egész 
hó folytán a nagy hadgyakorlatokkal, hogysem — 
minden jóakarat mellett is — ideje és ereje lett 
volna érdemleges feleletre. Most azonban mindket
tő rendelkezésére áll s későn bár, de nem m e g 
ké s ve ,  megkísérti önigazolását. Nem feleselési kór 
Íratja velem e czikket, hanem azon meggyőződés, 
hogy némi dolgok iránt tájékozhatom Gergely La
jos urat, s talán — haugyan érdeklődik valaki ily 
tárgyak iránt — a közönséget is.
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nek alaptőkéjű képezné. E s addig is, még létre 
jön az intézet, egy névtelen mindaddig kész 300 
frtot adni két csángó magyar ifjú kiképezésére, mig 
többet nem adhat.

Erdélyi közélet.
X  A szamosujvári képv. tfestület sept. 

21 én tartott ülésének érdekesebb tárgyai a követ 
kezük: Polgármester indítványára egy küldöttség 
neveztetett ki, mely a Kolozsvárit időző cultusmi- 
nis2ter urnái a városi közönség nevében tisztd- 
kedjék. — Egy megürült elemi tanszékre pályá
zat tűzetvén ki, ezen állomást Alexa 1- erencz hely - 
beli végzett ifjú nyerte el. Kapcsolatban ezzel Lu
kácsi Kristóf esperes mint tanodaigazgato sürget
ve kéri a gyűlést egy negyedik elemi osztály fel
állítására, — felhozván, hogy országos tanfelü
gyelő Páll Sándor ur ittjártával szintén belátta 
annak szükségét, és az algymnasium felállítása 
előtt tényleg létezett 4-ik elemi osztály eddig is 
csak költségkímélés tekintetéből lön eltörülve; — 
a gyűlés tehát, fennsöbb jóváhagyás reményében, 
elhatározta a tanári pályázat kihirdetését, hogy az 
uj osztály még e tanévben felállittassék. —■ Llatá- 
rozatba ment továbbá, hogy a város az ide helye
zendő honvéd zászlóaljtörzset egyelőre bérelt, azu 
tán pedig állandó helyiségekkel, s a szükséges 
épületekkel — u. m. örtanya, fegyvertár és bör
tönnel — ellátja. E határozatnak a honvédelmi 
minisztériumhoz Írásban leendő beterjesztésével 
szintén az aug. 28 ki ülésben kinevezett küldött
ség lön megbízva, — közöltetvén egyszersmind a 
határozat Szigethy Miklós honvédőrnagy úrral is, 
ki Dézs és Szamosujvár városoknak a honvédek 
használatára fordítható helyiségeit, s hadgyakor
latra alka'mas téréit megvizsgálta a végetj, hogy 
kijelölje, melyik lenne a két város közül czélsze- 
rübb székhelye a zászlóaljnak. — Ugyane/.en ülés
ben olvastatott fel a belügyminiszternek egy ko 
rábbi felterjesztésre adott válasza, melyben meg 
engedi közgyűlést tartani akkor is, ha a tisztvise
lőkkel együtt 20 tag jeleu vau, az eddigi szokás 
ellenére, melyszerint — be nem számítva a tiszt 
viselőket — busz képviselő jelenléte nélkül gyű 
lést tartani nem volt szabad.

O „Egy kinevezett bíró eljárása Felső
Fehérm egyében“ czim alatt lapunk 106-ik szá
mában megjelent czikkre Bruszt Ignácz. úrbéri tör
vényszéki ülnök nr, mint érdeklett fél egy hosz- 
szabb czáfoló czikket küldött be lapunknak. Mint j 
a teljes szószabadság barátai, közöljük Bruszt ur J 
czikkét egész terjedelmében. Természetesen, a tá 
madottakra bízzuk, bogy Br. ur czikkére megfe 
leljenek.

„Előre bocsátom azt — irji Br. ur — , hogy 
perczig sem voltam kétségben az iránt, hogy a 
czikket aláirt egyének háta mögött veszett farkas 
kullog, mint ez aünak idejében kitünend ; nyilat 
kozatommal csakis a megtámadás fömozzanatai czá 
folatára szorítkozván, kijelentem, miszerint nem j 
hogy alperes úrbéresek ellenbizonyitéka felvételét 
megtagadtam, vagy bogy őket legelőért Botfalvára 
küldve, paraszt marháknak szidalmaztam, s bezá
rással, poffal fenyegettem, végre a magas kormány 
általi számba nem vételét tüntettem volna fel, vagy 
hogy ezen aljas rágalmakat tartalmazó kitételeket 
csak meg is közelítettem volna; de sőt, mint a je
lenvolt tanuk illetékes bizottság előtt be is valland- 
ják, a talán éppen czikkiró által félrevezetett volt 
úrbéreseket, érdekeik teljes felfogására igyekezvén

Először is sajnálatomat fejezem ki Gergely 
L. ur azon hibás véleménye iránt, hogy a polémia 
és a „polemizáló hang“ bajba ejti az embert. Saj
nálom ezt azért, mert én azt tanultam a múltból, 
azt látom a jelenből, hogy az irodalomnak, a tu 
dományüak valamely ténye felöl csak úgy jöhetünk 
tisztába, ha az minden oldalról meg van vizsgál
va. Ez nem eg y  ember feladata; mihelyt pedig 
többen s más oldalról világítanak meg valamit: 
némi polemicus hangnak akaratlanul kell odave
gyülni. Ez oly tapasztalati igazság, hogy bővebben 
magyarázgatni nem szükséges. De ez nem baj, 
mert a ki a nyilvánosság elé kiáll, annak az ily 
„hang“ ra el kell készülve lenni, hanem baj igenis, 
és pedig nagy, hogy túlságosan érzékenyek va* 
gyünk. Egyetlen szó emeltessék ellenünk bárminő 
hangon: mi mindjárt zokon vesszük s azon Dyom-  ̂
ban személyeskedésről beszélünk, noha — mint je 
len esetben is — a két vitatkozó fél egymást név- 
leg is csak most ismerte meg.

A régi időben nem igy tettek tudósaink s az 
eredmény más is volt. Gergely L. ur, mint refor 
mátus lelkész, tudhatja egyháza történetéből, hogy 
már a XVI ik században mily elhatározott és ko
moly viták folytak Dévay Biró Mátyás és a rom. 
katholikus papság, Melius Péter és az unitarismus 
között; tudhatja, hogy később Bornemisza Péter és 
Telegdi Miklós; Pázmány péter és Alvinczi; Pó- 
saházi János, Matkó István és Zsámbár Mátyás 
jezsuita mily tömérdek munkát nyomattak egymás 
felekezete, de leginkább egymás s z e m é i ye  ellen, 
és mégsem panaszkodtak nagyon, hanem vissza 
vágták a kapott ütéseket s — t a nu l t a k .  E tanú 
lás volt az eredmény, mely megszülte egyrészről a 
hitbuzgalmat, más részről azt a nagy tudományos-
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vezetni, hivatalos kötelmemből kifolyólag, a béke 
kísérlet rendén kimutattam nekiek azt, hogy a fel
peresi udvarok részéről tett békeajánlat alperes 
volt úrbéresek törvényszerű illetékeit — ha szintén 
ezeket minden állomány után, átlagos számításban 
9 holddal is vesszük — majdnem 150 holddal fe 
lülmulja, és hogy e szerint, miután az igónykere- 
set rendjén ők is többet nem követeltek, teljesen 
ki leend kivánatuk elégítve: igyekeztem azokat az 
említett kedvező békeajánlat elfogadására birni.

Eszerint a fennjelzett gallimathias, melyből 
csakis az a való, a mi benne nincs, hogy t. i . : a 
felporzott volt úrbéresek oly kihivólag, s oly tisz 
teletlenül viselték magukat a bizottmány előtt, hogy 
azokat a bírói tekintély megóvása érdekében ismé
telve rendre utasítani kénytettem, nem egyéb, mint 
egy Don Quixotte-féle hóbortos szabdalódzás, me
lyet azonban az abban nyilvánuló gonosz intentio- 
nál fogva nem ignorálhattam.

Midőn tehát a félrevezetni ezélzott közvéle
mény megnyugtatásául: a hivatott czikket a leg 
méltatlanabb és aljasabb rágalomuak s annak szer
kesztőjét nyomorult rágalmazónak nyilvánítom ; egy
szersmind kijelentvén, hogy a Bacbrendszer alatti 
szolgálatomra vonatkozó ezélzást sérelemnek auy- 
nyival kevésbbé vehetem, mert azon rendszer alatt 
is — mely pedig leginkább megszűrte a jellemeket 
— mindenütt becsülve voltam, és mert öntudatom 
is megnyugtat, hogy azon rendszer kötelékéből sen
ki nálamnál tisztábban nem bontakozott ki, senki 
hazafias szellemét bivebben az alatt meg nem őriz
te, miért is, köztudat szerint, folyton Uldöztetve 
voltam: szükségesnek tartom a rágalmazó leálczá- 
zása, s különösen azon elferdített ténykörülmény 
földerítése végett, micsoda indok bírta alperes volt 
úrbéresek ügyvédét megbízatása felmondására, al
peresi ügyvéd Trauscbenfels Ferencz urnák jegy
zőkönyvre adott és általa aláirt nyilatkozatát kö
zölni.

Kivonat a hídvégi erdöszabályozási Ügyben, 
folyó évi augustus hó 16-ikán helyszíniig felvett 
jegyzőkönyvből. A folyó évi május hó 20 ról fel
vett jegyzőkönyv 5 ik pontjában jelzett szakértő 
becsüsök megválasztása iránti egyetértés megkísér
lése ötletéből, alperesi képviselő a következő nyi 
latkozatot teszi: Miután az alperes úrbéresek ré
széről nyert megbízatásom alkalmával a felhatal
mazást azon reményben vállaltam el, hogy azok 
túlzott követeléseik iránti igényeit közbejöttöm ál
tal kiegyenlíthetem, s jóllehet e tekintetben — az 
időközi felperesi kedvező ajánlat folytán — mindent 
el is követtem, hogy megbízóimat követeléseik mér
séklésére, illetőleg a felperesi ajánlat elfogadására 
bírjam, alperesek ismételt figyelmeztetésem daczára 
tanácsomat visszautasították: az ügynek jelen állá
sában, midőn a részesedési mértékek iránti igény 
legközelebbről már birói határozat tárgyát képe- 
zendi, és én nyert meggyőződésem folytán a felpe 
resi ajánlatnál kedvezőbb eredményt kilátásba he
lyezhetni nem reméllek, lelkiismeretellenes eljárás
nak tartanám az ügy további védelmét elvállalni, 
annyival is inkább, minthogy a felperes védencze 
im meguktartásuk által irányomban a bizalmat lát 
szottak felmondani.

Ennélfogva kérem a tekintetes királyi úrbéri 
bizottságot, miszerint az ezennel nyilvánított felha
talmazási felmondásomról érdekelt alperes feleket 
értesíteni és felhatalmazásomat megszűntnek tekin 
teni méltóztassék. Trauschenfels Ferencz s, k., orsz. 
ügyvéd.

Hogy ezen kivonat az eredeti jegyzőkönyv
ből szóról szóra Íratott legyen be, ezennel hitelesít 
tetik. A sepsiszentgyörgyi királyi úrbéri törvéuy 
széknek kiadó hivatala által 1869 September 16

ikán. Pap Adolf, királyi űrben törvényszéki iro- 
datiszt.

Ezeket kívántam egyelőre saját igazolásom 
és a közvélemény felvilágosítása végett közölni; 
fenntartom azonban magamnak utólag illetékes he
lyen azon egyén jellemét tüzetesen megismertetni, 
a kit talán eppen az bántott, hogy bennem prole
tar hajlamokat felfedezni, és igy ismert okokból 
kegyelt védenczei részére megnyerni nem tudott; 
a ki nem átalotta a sajtószabadság jogával vissza 
élve, a legöszintéhb törekvést undok ráfogásokkal 
gyanúsítani, és a kit majd — habár kissé későre 
— a félrevezetett köznép is felismerend Sepsi- 
Szent-Györgyün, 1869 ik év srpt. 16 án.u

VÁROSI KÖZÜGYEK.
A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara folyó 
1809. aug. 24-én tartott Il dik közgyűlésének 

jegyzókönyvi kivonata.
1. Alclnök Akoncz János úr, minta feloszlott 

kereskedelmi- és iparkamara vagyonának átvéte
lére kinevezett bizottmány elnöke, felolvassa az e 
jegyzökönyvhöz csatolt jelentést, a mely szerint át
vette a bizottmány a megszűnt kamara levél- és 
könyvtárát, valamint bútorzatát és irodai szereit, a 
mellékelt leltárak mellett, átvette egyszersmind a 
folyó év tlsö feléről szóló s juüins 30 ra bezárt 
számolatot, a mely szeriül a kamara pénztárában 
kész pénz nincs ugyan, de a kamarai járulékok 
fejében 1867 végéig van bevárandó k ö v e t e l é s  
9948 Irt 5 4 '/j kr. Ezzel szemben t a r t o z i k  az 
intézet kincstári előlegekért 5400 frttal, tisztviselők 
fizetéséért 790 frttal, magán kölcsönért 1050 frttal, 
nyomdai és szerelvényi számlákra 870 frt 28 kr, 
összesen tehát 8050 frt 28 krral. Marad tehát ak
tiv követelés 1898 frt 2 6 '/2 kr.

Az 5400 frt kincstári előleg törlesztése az 
adóbivatok által felhajtott s közvetlenül a helybeli 
főpénztárba folyó járnlékok által töiténik, szoros 
értelemben vett fizetetten adósságon* lehet azon 
ban tekiuteni az ezen feljül álló 2650 forint 
28 kr összeget. Végre megomliti a bizottmányi je 
leütés, hogy az 1867, 1868- 1869 re, költségveté
sek elmaradt jóváhagyása miatt kirovás Dem tőr 
ténvéu, ez évek költségvetése is az aktívumot ké 
pezné.

A gjUlés a bizottmáoy A., B. és C. pontok 
alatti jelentését tudásul veszi, a felosz!atott intézet 
D. alatt előadott péozviszonyaira nézve azonban 
Kimondja azon határozatot, bogy a 2650 frt 28 kr 
függő adósság mielőbbi törlesztését becsületbeli 
kötelességnek ismeri, s mintán arra más módot nem 
lát, folyamodni fog a fin. minisztériumhoz : ez ősz 
szeget előlegezni kegyeskedjék, s ennek fedezésére 
vegye igénybe az összes küalevö követeléseket.

2. A mult gyűléstől a szervezkedési munkála
tokra kiuevezett bizottmány elnöke, alelnök Krémer 
F. úr a gyűlés elé terjeszti

a) az ü g y r e n d  t c r v e z été  t, azon meg 
jegyzéssel, hogy ezt maga a bizottmány sem tartja 
oiy műnek, a mely sok tekintetben módosítható ne 
voloa, sőt azon nézetűén van, hogy a kamarai tes
tületnek különösen a lelenlegi törvény szerinti két 
tös felosztás szerint némi gyakorlatra lenne szűk 
sége, hogy az Ugykezelts menetét véglegesen meg 
határozhassa;

b) előterjeszti az ezen jegyzőkön^\böz csatolt 
költségvetést az 1869 dik év julius—decemberi fe
lére és az 1870 dik évre, kiindulási pontul a meg
szűnt intézet 1866 iki, mint legutóbb jóváhagyott 
költségvetését vevéu fel. A bizottság c költségve 
tést a kővetkező véleménynyel kíséri :
_____ „A szervező bizottmány véleménye szerint a

eágot, a mit bámulnunk kell és lebet azon kor fér- 
fiaiban és müveiben. De ha közelebb jövünk, nem 
látjuk-e, hogy Kazinczy Ferencznek az ósdiság 
mondolatos táborával, Bajzának egy egészen más 
irodalmi iránynyal folytatott heves és gyakran ki- 
fakadásig személyes küzdelme épp úgy hasznára 
vált az irodalomnak, mint nem ártott saját ne
vüknek?

S igy vagyunk minden ily tollbáboruval. Le 
hetnek keserűségekkel és kellemetlenségekkel ősz 
szekötve p i l l a n a t i g ,  de valami tanulság mindig 
marad hátra s ez elég arra, hogy a szerfeletti ér
zékenykedést elodázzuk magunktól. Nem oly régen 
alig pár hét előtt szólalt fel kitűnő történészünk 
Salamon Ferencz, hogy legyen historicnsaink közt 
harcz és bábom, mert a tespedés megöl. S igaza 
vau; ha a társadalomban kizárólag egymásnak bó 
kóló, egymást legyezgetö emberek volnának; ha a 
politikai életben nem volna oppositio : vajmi rósz 
dolog származnék abból!

Küzdés kell tehát, mert az mutatja az életet 
pedig erre már csak szükségünk van. Koszul te
sz, ennélfogva Gergely Lajos ur „vidéki öreg úri 
ember -e, midőn a bajba eséstől félve elrejti azt, a 
mivel az irodalomnak használhatna. De ha ö nem 
szereti nyugalma felzavarását: egy ifjabb ember- 

minönek Gergely L. urat hiszem — nem 
sza a példája után indulni most ,  midőn minden
ki munkájára szükség van.

Ennyit a hibás véleményre nézve. A mi könyv
táraink catalognsát illeti: igaz, hogy ezek — a Szé
chenyi és Teleki könyvtárakat kivéve— még csak 
a pium desideriumok országában léteznek, de köny 
nyen okát adhatjuk e szomorú körülménynek, mely 
nem másban gyökerezik, mint a r é s z v é t l e n 

s é g b e n .  Ezreket seuki sem hajlandó kidobuilií~  
jába, pedig ily dolgokra nálunk m ég  mo s t  kido
bott pénz az. Hisz ttt van et y buzgó pesti köuyv- 
áius, Aigner Lajos, ki ez év elején megindított 
egy könyvészeti közlönyt s lett tán 100 előfizető 
je? Korántsem. Meg kell szüntetnie lapját, mert a 
nyomtatás diját sem veszi be utána. Azon esetleg 
re vonatkozólag, hogy első czikkemet megelőzte 
Brassai ur közleménye, csak azt jegyzem meg, 
hogy Kolozsvár közelebb van a „M. P.“ szerkesz 
tőségéhez, mint Pest. Biztosítom egyébiránt G. L. ! 
urat, hogy ba czikkem postára tétele e l ő t t  olva
som Brassai ur közleményét: Dem küldtem volna 
be a szerkesztőséghez, mert czólom nem az volt, 
hogy egy nagyhangú tárczát zúgassak alá Pest , 
váro-ából, hanem bogy egy tévedést belyreigazitsak. j

A Melotai és Milo'ai névre csak az az ész 
revélelem van, hogy én — noha kezemben forgott 
Melotainak csaknem minden müve, de — egyikben 
sem láttam Milotainak, hanem mindig Melotainak 
nevezve. Már pedig én ily esetben mindig bű ma
radok az irú ortographiájához. Chertvélyesit ugyan 
nem irok Körtvélyesi helyett, de Melotait már csak 
megtartottam a maga erede!iségébeD, miután az 
irodalom is azt használja.

Végül a még fennlevö egyetlen kételyét ősz- j 
latom el Gergely L. urnák, mely Melotai halálára 
vouatkozik s ezt magából a sokszor idézett predi- 
káczió előtti jegyzetből, rnjly az „Exeqniae Princi 
pales“ ból kiírva szóról-szóra igy hangzik: „1V# 
Prmdicatio, Mellyet töt Melotai N. István Fejérvári 
Vdvari fö pricdicator az palotában az test felölt 
die 20. May. Ad Lectorem. Ez Prmdicatiot az Is 
tenboD boldogul ki mult Melotai N. István Vrarn- 
nak holta után írási között ésonkau találtuk meg: I
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kamara üdvös és óhajtott működésé attól van fel
tételezve, hogy az iroda kellő erőkkel ellátva s 
tisztviselői méltányosan és pontosan fizetve legye
nek s ezenkívül a szükséges kiadásokhoz megfe
lelő pénztárral lehessen rendelkezni. Miután pedig 
a javasoltuk költségvetés fedezésére a kamara je
lenleg egy krral sem bir, s az 1868. VI. t-czikk
27. §-ban emlitett módon, t. i. a választókra tör
ténő kirovással csak hónapok elteltével lehetne a 
pénztár biányán segitni, a bizottság indítványozza :

folyamodjék a kamara a fömltgu kereskedelmi 
minisztériumhoz, hogy a felterjesztett költségvetés
ben foglalt szükségletet azonnal utalványozza, ille
tőleg előlegezze fél vagy negyedévi részletekben 
a kamara pénztárába; másfelől, hogy a fömltgu 
miuiszterium vegye át a gondoskodást a pénzügy
minisztériummal egyetértöleg arra nézve, hogy a 
kamara költségvetése a választókra kirovassék és 
felbajtassék, azonban a rovatalok felhajtásától ne 
tegye függővé a kamara pénztár állását, hanem a 
megállított részletek mindig pontosan felvehetők 
legyenek a kolozsvári gyülpénztárnál.“

Az ügyletrendre nézve a gyűlés elfogadja 
elnök ur azon indítványát, hogy az előadott szer 
vezet nyoma9sék ki s ismertetés végett megkül- 
detvén minden tagnak, tárgyalása a jövő köz
gyűlésre balasztassék. A b) alatt előterjesztett 
költségvetés hosszabb vitára adott alkalmat, külö
nösen a titkár és segédszemélyzet illetéke, mig 
végre a gyűlés abban állapodott meg, hogy a tit
kár a titkári segéd és írnok fizetését a bizott
mánytól ajánlt 1200, 600 és 420 frtról 1500, 720 
és 520 frtra bafárzá emelni, s ennek indoklásául 
s batározatképeu kimoadá, hogy a tisztviselőket a 
jobb fizetéssel azért kívánja ellátni, mert mig tő
lük követeli, hogy legelső s legjobb kötelességü
kül a kamarai szolgálat teljesítését tekintsék, más
felől óhajtja, hogy tisztviselői a körülményekhez 
képest legalább úgy legyenek díjazva, hogy a fel
adatuk terjesztésére kedvvel és ösztönnel bírhas
sanak. A költségvetés más tételeit a gyűlés min
den vita nélkül elfogadta, valamint elfogadta a bi
zottmány előadott véleményét is, felterjesztendő 
költségvetés évnegyede* előlegezéséről, valamiül 
annak kirovása és felhajtása módjáról.

3. Az előbbi pont ötletéből felmerült a hiva 
tali helyiség kérdése is, mint a melyről a közel
gő sz. Mihály nap miatt gondolkozni is kellene. 
Erre nézve Böhm János és Kele J. urak azon 
utasítással kéretnek fel alkalmas helyiség k ie s é 
sére, hogy az a mennyiben lehet, a város köz
pontjában legyen s egy nagyobb teremből s bá
rom szobából álljon.

4. Elnök ur az ipartörvényjavaslat megvita
tására kinevezett bizottság nevében előadja, hogy 
a bizottság f. é . 16-án és 19 én tartott üléseiben 
e nagy fontosságú kérdést érdemleges vitatás tár
gyává tette, s tekintetbe vette a kültagoktól, je
lesen a Sí. Újvárról, Dézsröl, Abrudbáuyáról, N.- 
Enyedröl érkezett írásbeli véleményeket, s végre 
azon nézetben állapodott meg, hogy tekintve az 
idő rövidségét, a mely a kamara rendelkezésére 
áll e törvényjavaslat tárgyalására, tekintve továb
bá, hogy e törvényjavaslat a gyáriparról külön 
törvényjavaslatot igér, holott a gyár és kézműipar 
közt oly szoros összefüggés van, hogy azokról 
ismétlésük nélkül külön törvényeket alkotni nem 
látjuk helyesnek, tekintve végül azt, hogy e tör
vényjavaslat a kereskedeimi és ciégbejegyzésröl 
szóló törvényjavaslatokat, csak kilátásba helyezi, 
a bizottmány felkérendőnek véli a fiua. kereskedel
mi miniszter urat, hogy e törvényjavaslatot a 
gyáriparra vonatkozó tételekkel egészilso ki, s a 
két utóbbi t.javacdaltal együtt adja ki újabb véle
ményezésre és terjessze a törvényhozás elé, ki-

E1 végezését, azt hiszem, valami muukaitul való 
Uresseb időre halasztvan azonban Isten el szólítot
ta. Hogy mind az áltál az Ceremóniáknak remii 
meg ne csonkulna, es az kegyes Olvasó illy szép 
es Udves8eges Prsedicatiotul meg ne fosztatnek: ki 
tellyesitettük az mi bija volt, az menyere lehetet, 
es rea emlékeztünk mayd azon igékkel avagy csak 
értelemmel. Az keresztyen olvaso tiszti mi töílünk 
azt jo névén venni, jo vegre magyarázni, es veile 
épületire élni. B. V.“

Azt hiszem, hogy e betühü másolat m e g g y ő 
zi G. L. urat a felöl, hogy a kinyomatás Melotai 
halála u t á n  történt, s hogy Melotainak 1622. má
jusa és az 1624 ik év első fele közötti időben kel
lett meghalni, minélfogva aztán a beszéd hitrlessJ" 
ge nem jöhet kifogás alá.

Legutoljára még egy kérdés vau bátra. Váj
jon a G L ur használata alatt volt kézirat ere
deti e , vagy későbbi másolat? Mert ba eredeti, «k- 
kor—daczára nyomtatásban megjelenésének — igen 
jó helye volna ám annak az Erdélyi muzeum gyűj
teményében. Vizsgálja meg Gergely Lajos ur, hogy 
egykoru-e s aztán ba rendelkezése alatt á ll: bán
jék el azzal értéke szerint. Ezzel be van fejezve 
az ügy e kérdésben. Nem akartam „ütlegelő pr®- 
ceptor“ lenni s akaratom tán teljesült is, a meny
nyiben csak egyszerű helyreigazító voltam. Óhaj
tom, hogy Gergely Lajos nr ezentúl kevésbbé le
gyen érzékeny és De lásson ott is személyeskedést, 
a hol anuak legkissebb nyoma sincs.

Pest, szeptember 22. 1869.
Eötvös Lajos
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sebt) bajnak kelletvén nézni az iparra nézve, ha a 
jelen jogi viszonyok e halasztás folytán még egy 
ideig érvényben maradnak, mintha egy hiányos 
lörvóny által lesznek szabályozva. A gyűlés a bi
zottmány ez előadott nézetét ellenvetés nélkül el
fogadja, azonban a törvényjavaslat némely lénye
gesebb §§ re nézve a bizottmányban 
észrevételek kíséretében határozza a 
tér ur elé juttatni.

5. Az előbbi gyűléstől megbízott ideigl. tit
kár a tordai postahivatalnál szükségesnek indítvá
nyozott váró teremre nézve előadja, hogy alapos 
értesülése szerint, mintán lehetlen a postakocsik 
indulását és érkezését Tordán úgy beosztani, hogy 
a Gy.-Fehérvárról érkező kocsira s a Tordáról
M.-Vásárhelyre menő kocsi elindítására néhány 
óráig várni do kellene, s miután e várakozási idő 
épen az éjfél utáni órába esik, a mikor a vendég
lők is zárva vannak, okvetlenül szükséges volna 
gondoskodni, hogy a postahivatalnál vagy annak 
közelében az utasok számára egy alkalmas szoba 
legyen berendezve, hogy azok ne legyenek kény
telenek rniut most, a szabad ég alatt állni és 
egészségüket koczkáztatni. A gyűlés folyamodást 
határoz a főm. minisztériumhoz és az úgy is nem 
sok költséget igénylő váró-terem mielőbbi béren- 
dezését kérni fogja, miután a következő téli év
szak azt még szükségesebbé teszi s a posta inté 
zet csak a méltányosság elvének hódol, a mikor 
az élénk forgalmú vonal utasai kényelméről e te 
kiotetben is gondoskodni tog.

E g y

K Ü L F Ö L D
a spanyol nemzet törté

netéből.
r-| Nebány Dappal ezelőtt, e bó 18 án gördült le 

az idő kerekén a spanyol forradalom évfordulója. Épen 
egy év telt el azóta, hogy Topete edmirál a „Vilié 
de Madrid“ fegatton ezen kiáltást hallata: „Sokáig 
éljen Spanyolország becsülettel!“' 11 nappal később, 
az alkaleai ütközet hírének megérkeztével, a mad
ridi nép sárban hurczolá a királynő mellszobrát.
Azt mondák, hogy Spanyolországban Bzámos előbbi 
forradalmak azért hiúsultak meg, mivel a dynastia 
megl iroéltetett. A legutóbbi mozgalomban a ki
rálynő futásra kényszerittetett, s a Bourbonok örök 
re tronvesztetteknek nyilváníttattak. Mi lett egyévi 
forradalom eredménye ? A fübatalom, mely mult 
Btptemberben a királynő kegyenczei kezéből kivé 
tetett, Prim, Serrano s Topete vezérférfiabra lön 
átruházva. Miként használta föl ezen triumvirátus 
a fóhatalomuak általa élvezett egyedáruságát ? Föl 
hivá a népet saját alkotmányának megalkotására s 
királyának megválasztására; azonban egyévi ta
nácskozás után még most is kétséges, ha vájjon 
lesz e valabára király Spanyolországban. Pedig a 
„tábornokod“ jószándékn egyének voltak. A meg
hiúsulást nem is lehet egészen a köztük való jó 
egyetértés hiányának tulajdonitni. Prim, Serrano s 
Topete belátták, hogy nem kormányozhatnak né
mely polgári állású tiszttársak közreműködése nél
kül. Ez utóbbiak választása némi nehézséggel járt, 
mivel a „tábornokok“ különböző, s előbb egymás 
iránt ellenséges indulatu pártokhoz tartoztak. Azon
ban Spanyolországban a pártok inkább személyek
hez, mint politikai elvekhez ragaszkodnak s a tá
bornokok az összes úgynevezett szabadelvű pártok 
puszta coalitióját tervezték; s erre nézve nem volt 
egyébb szükséges, mint a hivataloknak az egyes 
politikai pártok tagjai közti méltányos szétosztása. 
Ezért a „tábornokok,“— mint a római triumvirek, 
hozzáfogtak illető barátjaik előléptetéséhez. Serra
no kinevező LorenzaDát, Ortizt s Ayalát; Prim pe
dig Sagastát s Zorillát. Ekkép alakult meg a cse
kély módosításokkal még ma is fönnálló cabinet. 
De az unionistákoD s progressistákon kívül még 
egy harmadik párt is létezett: a demokraták, kik 
szintén följogosítottaknak tárták magukat, a for
radalom gyümölcseiben osztozni. A „tábornokok“ 
magukhoz csatolták Riverót s még néhányat a de- 
mokráták közöl, de ez utóbbiak nagy tömege tá
vol tartá magát, s republicánusok neve alatt ellen
zékké szervezte magát.

Erre megválasztattak a követek a constituan 
teba. Az alkotmány megvitattatok s megszavazta
tott; csupán a király választás balasztatott el; mi
vel elismerték, hogy lehetetlen volna elegendő szá 
mu szavazatokat egyesitni bármely képzelhető je 
lölt részére. A constituante — kerek számmal — 
200 progessista 80 unionista, s 60 demokrátából 
állott; ezek együtt képezvén a kormányi többséget, 
mintegy 80 republikánus s nehány reactionarius- 
ból álló ellenzékkel szemben. Ily körülmények kö
zött világosnak látszott a kormány által követendő 
ut. A három ágú .többség demokraticus monarchia 
mellett nyilatkozott, a republicánus kisebbség pe
dig democraticus köztársaság mellett. Nem csuda, 
hogy az alkotmány Igen demokraticus szellemben 
ütött ki. A többség azt remélte, hogy ba az alkot 
máüyt illetőleg az ellenzék minden kivánatának en 
ged, ez által a repnbllcánusokat megnyereodi a 
fölállításának. A többség mint látszik, igy okosko
dott : „Mintán az alkotmány ennyire democraticus, 
mit árthatna egy király?“ De a republicánusok er
re igen természetesen ezt válaszolták: „Miután az 
alkotmány ennyire democraticus, minő baszna lenne

egy királynas ?“ — Éké,) az ország bizonytalan 
helyzete határozatlan időre lön meghoszabitva. A 
spanyolok utoljára azon következetésre jutottak, mi 
szerint a fönehézség abban all, hogy lehetetlen bár 
mely megválasztható jelölt fölött egyetertésie jut- 
niok. Még a jelen perezben is egyetlen más jelölt 
sem emlittetik, mint a genuai berczeg, egy 15 
éves tannló.

Valóbon akár Victor Emanuel ezen fiatal uuo- 
kaüc<csére essék is a spanyol nemzet válasstása, 
akár bennszülött fejedelem választassák, a jelen 
regeus szegélyében Spanyolország kétségkívül, 
valamely váratlan rázkódás nélkül még több évre 
egy Prim , Serrano , Topete kormánynak nézhet 
eléje. Tehát az a kérdés, bogy vájjon a jelen kor
mányzók, eddigi eljárásuk folytán igényt tarthat 
nak e hónuk határtalau bizalmára? Fájdalom! a 
„tábornokok“ nem voltak képesek megmérkőzni 
ama nehézségekkel, melyekkel küzdeniük kellett. 
Jelenleg nagyobb szorultság létezik a pénzügyben, 
nagyobb zavar a közigazgatásban, kevesebb egyet 
értés 8 fegyelem a seregnél, kevesebb élet h va
gyon biztosság, kevesebb bizalom a birák feddhet- 
lenségében, mint a Bourbonok rósz kormányzata 
alatt. A forradalom mindenütt bizonyos mérvben 
desorganisatióval jár együtt; de Spanyolországban 
az a panaasz, hogy mig a desorganisatio oly uicsz- 
szire ment, a forradalom oly keveset vilt végbe. 
Alig hirdetett ki valamely elvet a törvényhozó ba 
talom, midőn a végrehajtó-hatalom azt már szem 
beszököleg megsértő. A kormány politikája a nép, 
az egyház, a republicánusok s a carlisták iránya 
ryábnn, mindig következetlenség s tétovázás által 
voli jelölve. így Cadix s Malagában lövették a né
pet ; de Madridban visszaijedtek a néppel való ösz- 
szeütközéstöl. így engedekonyek voltak a pápa s 
nunciusa irányában; de az alsóbb papságot kiéboz- 
tetés által lázadásra inditák. A vallás-szabadság 
kihirdetését, a meddig csak lehetett, halogatták, de 
a közérztiletet megsérték a szent épületek szükség
telen lerontása által. Azt el kell ismerni, hogy ők 
mindnyájan jó szándékú, s többen közülök valóban 
szabadelvű egyérek. De ellenkező nézetek, eltérő 
irányzatok, s átalános gyámoltalanság léteztek köz 
tök; mindnyája közt alig van egy valóban kor-
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mányzó egyén. De mindemellett is ők Spauyolor 
szágra nézve a helyzet embere, s annak be kell 
érnie velők. Spanyolország átélt egyévi forradal
mat; be kell várnaok, hogy egy másik év mit 
tart készen számára. Vigaszul szolgálhat, bogy a 
dolgokmároly ponthoz értekei, melyen szükségkép 
változássnak kell beállania, s a dolgok roszabbra 
már nebezeu változhatnának.

/ Vegyesek.
A  v e n d é g sz e r e p lé s  v id ék en . Tagadhat 

laD, hogy a pesti nemzeti színház lelkes-«Lrpitói 
ez intézet tagjainak olykori vidékre zarándokolha- 
tását leginkább azon nézetből hagyományozták, 
hogy részint az alaphoz adakozó összes magyar
hon láthassa koronkint, miként állnak és baladnak 
a magyar színészet apostolai a bazai művészet 
gyúponfjában; résziüt hogy a vidéki színész, ki 
szintén nem igen gyakran rándulbat Pestre, tanul 
jón 8 lelkesüljön a képzettebbek példája után.

A szándék, a czél minden esetre nemes és 
szép; ámde kifeledték jóakaró számításaikból, hogy 
ez által a mint egy részről fejleszthetik, nagyobb 
arányban tönkre teszik a pálya azon lelkes vál
lalkozóit, kik a vidéken önfeláldozással apostolom 
kodnak. Mert például: a vendég oly színmüvek
ben igyekszik föllépni, melyekben hosszas és 
kényelmes betanulás és számtalan kísérlet után — 
okszerű kritika által vezetve — a sok közül leg
inkább sikerülnek működései. A vidéki szintársn 
latok a legtöbb esetben csak hírből ismerik e szín 
müveket, s tagjaik részint loyalitásból, részint rá- 
8zorittatva kénytelenek azokban rögtönözve, egyre 
másra, s többnyire egy próbára közreműködni. Ez 
által az eredeti céloknak sem egyike, sem másika 
nem éretik el. A rögtönző színész még este a 
színfalak közt is saját szerepe olvasgatásával lé
vén elfoglalva, a vendégművész, vagy müvószuö 
játékára vajmi keveset figyelhet, keveset is tanul
hat abból; a közreműködő társulat ily nyomasztó 
helyzeténél fogva, a néző helyes párhuzamot nem 
tehet a vendég és vidéki színész tehetsége fölött; — 
legfölebb azt látja, hogy a vendég otthonosabban, 
nyugodtabban érzi magát a szinpadou, s a többi
hez képest ügyesebben mozog. Süt e helyzetnek 
még azon rósz hatása s eredménye is van, hogy 
a nem combináló néző, a felhozott körülményeket 
figyelembe sem véve, saját színészeit mind kár
hoztatja s a vendég mellett kicsinli; tőlük tovább 
rokonszenvét elég méltatlanul megvonja. Pedig ki 
tudja: hogy azon elítéltek több tagja, választott 
szerepben, nem versenyezhetne-e az ünnepeltek 
némelyikével, vagy nem múlná e niég felül is? 
De biábau 1 a vendég távoztával a pénztár aszkor- 
ságba esik.

A vidéki színész subventio nélküli állapotban, 
csekély fizetéssel — egyedül a közönség kegyére, 
jó hangulatára támaszkodhatik. Minden kigondol
h a t  meg kell kisértenie, hogy kegyurát multatas- 
sa. Egy társalat minden szakmára két vagy több 
egyént vidéki színészetünk szűk viszonyai mellett 
nem tarthat de azt a kiválóbb tagnak, két bárom

szakkörben is keltvén működni — mindegyik kény
szerülve van rjyakra főre, sokszor egymásután min
őén nap uj szereppel színpadra állaui, hogy vál
tozatos uj előadások által a kegy, mely szűk körre 
szorul, folytonos érdekeltségében tartassék. Ezt 
csak a vidéki sziuész tudja tenni, s ez forgácsol
ja el ily módon erejét és gyakran tehetségét is. 
Meglátnék, miként állná ki a sarat a közönségtől 
magasztalt vendégművésze, ba o sisipbusi munká
ra szoritnák.

ÉpoD ezen szempontból üdvös cselekmény
nek mondható, hogy Debreczen, Kassa, és a helybe
li országos színi választmány elvül tüzék : vendé 
gekkel nem rontani közönségeiket, s compromittái- 
tatui színtársulataikat, ez utóbbiaknak pedig külö
nösen azon egyéneit, kik hossza szorgalmas mü.- 
ködés által a néző közönség jó véleményét, s ro- 
konszenvét amiden irányban kiérdemelték. —

A színész vendégek szereplése anyagi hasz
not csak látszólag eredméuyez. Érkezésük hírére 
s távoztuk után a helyben működő társulat előa
dásai — felette gyéren, vagy épen látogatást sem 
élvezuek Innen van aztán, hogy a színigazgatók több
nyire csak akkor léptetnek föl szinészvendégeket, 
midőn egyik, vagy másik városból távozni akar
nak, H utánuk föl is szedhetik a sátorfát. E takti 
ka menthető, s tán megbocsátható kétségbeesett 
helyzetben az önfeutarlás ösztön ének, do felelte 
hibás eljárásnak mondható ott, hol a téli idények 
alatt állandó menhelyet talál a színészet. Mert a 
mely közönség megizleli a vendégjátékodat, min
dig azok után vágyik, s tudva, vagy remélve, 
hogy vendég is jövend, pénzét a rendes elöadá 
soktul teljesen visszavonja. Azon vidéki városoké 
hol párszor vendég fordult meg, színtársulat be
köszöntésekor legelőször is azt kérdezik; „Hoznak- 
vendéget, és kit?“

Természetes tehát, hogy a vidéki színészet 
subsistentiája, haladása, becsültetéae még a pesti 
vendégeskedés által sem emelkedik, sőt lassaukint 
erkölcsileg is tönre jut. *)

D ram aturg .

H I R H A R A N G .
_ «Lapunk azon t. előfizetőit kik 

nek előfizetési idejük e hó végével lejár, 
tisztelettel kérjük megrendeléseiknek mi
nél előbb megtevésére, nehogy a lap pon- 
tos szétküldése akadályt szenvedjen. Elő
fizetési ár az oct.—dec évngyedre 3 frt.

□ Eötvös József a városunkban létesi- 
sendö tanügyi reformok tárgyában tartott értekez
leten kijelenté, hogy Kolozsvárit egy tanitóképezde 
s evvel kapcsolatban egy minta iskola tog állam
költségen feiáililtatni; a város csak a szükséges 
helyiségeket adja ezekhez. Áz értekezlet örömmel 
fogadá e kijelentést, s egy bizottságot küldött ki 
az illető helyiségek kijelölésére.

O A kolozsvári gyepről. Az első (24 
diki) lóverseuy kedvező idővel, de igen kevés kö
zönség részvéte mellett folyt le. Véiseny ló volt 
sok, s a vadász verseny négyes, a második állarn- 
dij hetes mezőnyével szép iátváuyt nyújtott. A lo
vak á’aláhan versenykészen álltak a térre. Kitűn
tek e tekintetben a szamosfalvi ügyes köridomár 
Metealf istálójábóí került lovak.

A szctencse ezúttal báró Bánffy Albert istá 
lójának kedvezett. Szerencse alatt itt nem a sors 
vak kegyét, hanem azt kívánjuk értetni, hogy a 
báró azon szenvedélyes lótenyésztők egyike, ki 
szakértőiemmel, a kellő tőkék beruházbatási lehe
tőségéi is egye»ili.

A v a d á s z v e r s e n y r e  indult 4 ló közül 
darabig br. Bánffy Polkája vezetett gr. Bethlen 
Béla alatt, követte a tulajdonosa br. Wesselényi 
Béla által lovagolt szürke Drillindrindrin. A ver
seny úgyszólván e 2 ló közt folyt, a máskettö 
lassanként mind messzebb-messzebb elmaradva. 
Mikor másodszor elhaladtak a téglacsür előtt, a 
szürke melló nyomult a Polkának, sőt az egyenes 
vonalon elibe vágván, elsőnek érkezett be, fél ló
hosszal követve Polka, jócska távolban báró Wes- 
seléoyi József lova által. Gr. Bethlen Sándor Ván
dora sántán érkezett.

A méréskor kitűnvén, hogy Drillindrindin a 
rajta levő holtsúlyát, mintegy 25 fontot futás köz
ben elveszté, az kiesett versenyből, b. Wesselényi
J. pedig nem akarváu lovát 2-szor fárasztani, az 
ismételt futás helyett körül járt egyedül Polka, 
mint a vadászdijuak ez évi nyertese.

2 dik osztályú államdijra indult 7 ló, 5 teli
vér, 2 fé'vér. A hét ló tömegesen indulva, hol a 
Pálma, hol a Bethlenből eredt e már ismert szép 
erős mén a Sólyom vezetett. A többiek is esetleg 
váltogatták egymást utánuk, mig másodszor a tég- 
lacsürhöz érve, kiváltak Pálma, Sólyom, Bolero és 
br. Bánffy Albert 3 éves, nemes, de gyenge kiné
zésű Griffje. Az egyenes vonalon Pálma diadala 
már el volt dőlve, midőn mindenkit meglepett, 
hogy Griff, lovasa által felhivatva 4 ik helyéről 
felhúzott 2 iknak; az erősen vert Sólyom 4 ik, a 3 
éves 7 j vér Bolero pedig igen jó 3 ik lett. A más 
3 lovat a bíróság biztosan helyezni képes nem volt.

E futás érdekét a sok ló, szépségét az egy

*) A szerkesztőség sok tekintetben eltérő 
seit jelen számunkból a térhiány szorította ki. Aejuk 
kezűben.

mcgiegyze- 
a követ-

tömegbeni baladás s a lovak közti folytonos lát
szólagos küzdés tette, sebesebb futást ennél azon
ban már sokat láttunk.

Ivadék-vesenyre a nevezett 3 ló közül csak 
Bethlen Sándoré jelenvén meg, az kö-

. ' Gruf Béchy Manó szép tiszteletdijára csak 2 
ló futott: Wesselényi Béláuak ma különösen nyug- 
talan s párszor elszaladt fflvér Prádója, és ismét 

alma, mely ha lovassá a végén kissé iákább 
akarta volna biztatni, aligha el nem vehette vol- 
na a serleget az előtte */, fővel beérkezett Pradó- 
tól, mely meg is sántult.

Egy adott tiszteletdij szívessége nézetünk 
szerint megérdemelné, hogy arra többen, még pe
dig urlovasok versenyezzenek.

E l e g y  v e r s e ny .  Ezen szt. István birodal
ma miraeu fcivér lovára kiterjedő díjért verseny- 
Z  Mocsonyi ur királyhágóutuli Quinquagesimá
Í V  , “®mei 8ár<?a k*ncza oly szépeu s oly 
eiovel indult, hogy benne mindnyájan méltó v l  

tély ársat talán legyőzőjét hittük az ismert derék

ó  CMk4l)' l8n a mid«»
C8ak ^ ' “quagesima lett 4 ik, de az erős s

3 3, PI C“! Korfe3 '8 aIie elöz{e meg Zeyk József
másodé I 2áját Ze“gát’ a,i* érk°zett be másodiknak a ma már második futásában elejétől

gig vezető, s másodszor is nyertes Polka után.
Röviden ezen versenynapot Bánffy-nannak

zett6 p l |hetjUk’ L3 b‘ We88eléuyi Miklós által névé
ből i ; ki ítudomá9ila8 a v a i t o i

A 25 ki szekérversenynél b. Bornemisza Ti- 
vadar lett a nyertes. -  26-kán, délutáni 2 órakor 
van «‘ második és ezúttal utolsó versenyfutás.

□  Eotvőa cultus m in isternek  körünk
ben mulatása s az itt feláli.andó ipar vagy reál
tanoda kérdése alkalmából eszünkbe jut — hogy 
e ybeli építészünk Böbm János — ki már 1841-ben 

egy magán iparoskolát nyitott s folytatott is 
míg az idő s körülmények motobasága miatt azt fél
ben hagyni _  kéntelenitetett; -  egy utóbb Ko
lozsvárt felállítandó reáltanoda részére szép menyi- 
ségü és czélszerüen válogatott technikai rajz-,gyps 
és egyébb tamintái, valamint vidéki ásvány és kö
zgyűjteményét is nyilvánosan felajánlotta. Valyon 
van e erről tudomások az illetőknek ? avagy mél 
taoyoltatott e ez ügy iránti buzgosága bár aoyiban, 

ogy az ipartanoda ügyét tárgyazó értekezleten 
részt vegyen? — mioden esetre egy e szakmára 
készült, több külföldi ilynemű intézetekkel esme- 
retes, tapasztalt egyén több hasznot tehetne ez ügy
ben, mint nem egy a meghívottak közül.

© Szász Gero 1. hó 25 én, délelőtti 9-kor 
kelt egybe Pap Anna kisaszonynyal.

Éj E g y  kiáltó visszaélésre figyelmeztet
jük a következőkben a városi rendőrséget. Bizo- 
nyos kül-monostorutczai polgár (nevét még most 
elhallgatjuk) a környékbeli erdőtulajdonosoktól 
azon megbízatást nyerte, hogy az erdőikből román 
parasztok által beszállított árnezikkeket (deszka, 
lécz, épületfa, szén, stb.) a behozatal alkalmával 
megvizsgálja, s őrködjék a fölött nehogy többet 
száhtranak be. mint a mennyire engedélyük vzo. 
Ezen égj én megbízatását oly durva kíméletlenség
gel, oly túlságos zsarolással teljesiti, bogy bánás
módja még a szomszédos kül-monostorutczai pol
gárokat is felingerelte. Mintegy 10 nappal ezelőtt 
is történt, hogy egy szegény román, kinek szaba
dalma volt négy lóterü szén behozatalára, öt ló- 
terltnyit hozott be. s a kérdéses egyén a helyett, 
hogy (ba már joga volt rá) az egy lóterü felesle
get loglalta voiua le, az egész, mintegy 40 forint 
értékű szállítmányt elvette a szegény embertől, ki 
annak árából akarta magának élelmi szereit be
szerezni 8 táu adóját is fizetni. Ily erőszakoskodá
sokat e derék férfiú már több ízben követett el,
8 a feljelentést emlegető jámbor parasztokat nem 
egyszer azon fenyegetéssel birta hallgatásra, hogy 
a legkisebb vádaskodás esetében lovaikat és sze
kerüket is elvcendi tőlük. Az ilyszerü jogtalansá
gok ellen a rendőrségnek már azért is komoly 
kötelessége erélyesen fellépni, mert általuk leg
mélyebben csepegtetik a tudatlan köznép leikébe 
a nemzetiségi ellenszenv, a íajgyülölség. S megva
gyunk győződve arról, hogy az illető erdőtulajdo
nosok is, ba a dologról tudomással biruak, már 
rég elvonták volna megbízásukat a nevükben erö- 
8zakoskodótól. Mi kötelességünket hisszük teljesí
teni akkor, midőn mind a rendőrséget, mind az 
erdőtulajdonosokat a szegény nép e lelkiesmeretlen 
zsarolására figyelmeztetjük.

□  E gy kis interpellatio. Van-e tudomása 
a b.-huoyadi elöljáróságnak azon hajmeresztő víz
mosásokról, melyek a B. Hunyad és ketésd- illető
leg a Botos hágó feletti útnak lagnagyobb részét 
tökélletessen járbatatatlaoná tették; van e tudo
mása arról, hogy azon alig egy öl szélességű ve 
szélyes utacskát is, melyet a mult augustus havi 
két felöl lerohanó esöár meghagyott, a b. hunyadi 
porondosok ma holnap megsemisitik, a igy Ketésd, 
Bábony, Alsó Ftild, Kökény, K.-Füld Nyires stb. 
helységeket a b. hunyaddali közlekedéstől merőben 
el fogják zárni? S ba van tudomása, vane szán
déka az égető szükségen haladék üélkül segíteni? 
Alszegi.

□  E gy brassói vizsgáló bírónak a
bécsi orsz. törvényszékhez intézett megkeresése 
folytán Becs egyik nagyobb nyomdájában motozás



114-ik szám.
tartatott, melynek tárgyát az első erdélyi bank 
meghamisított hitelpapírjai képezték. A motozás 
éjjeli 11 órakor vette kezdetét s bét óra hosszat 
tartott. Eredménye még nincs tudva.

O Dobokamegye országos képviselővé egy- 
hónSulag B. Bánffy Albertet választó.

[J Irodalom. Lauffer Vilmos pesti könyv
árusnál (ujvilágutcza 19 sz.) megjelentek s szer
kesztőségünkhöz beküldőitek. Geöcze Brazíliai uta
zása, 1—2 köt. (1 frt 80 kr); a véderőről, hon
védségről és népfelkelésről szóló törvények és ren
deletek. 1—2 fűz. (40 kr.) A polgári törvényke
zési rendtartás betűrendes tárgymutatóval (80 kr.) 
a véderőről, honvédségről és népfelkelésről szoló 

törvények és rendeletek 1—2 fűz (40 kr.) A pol
gári törvénykezési rendtartás betűrendes tárgymu
tatóval (80 kr.) a polgári törvénykezési ügyviteli 
szabályok (50 kr.) A nagyszombati harcz Tbaly 
Kálmántól (1 ír t. 5 0  kr.) Ajánljuk a kiadványo
kat az olvasó közönség figyelmébe.

X  Moll H allil (és nem Ali), a pesti arab 
orvosnövendék, ki mint említők — közelebbről Ko
lozsvárt mulatott,— Jaffában (Joppe) született, 18- 
43 ban — Konstantinápolyhan tanulta az orvosi 
tudományt, 8 innen nyerte a „molia“ nevet, (mi 
„végzett“ et jelent.) Mint mondá, sokat utazott, 
járt Páriában, Loudonban. Már két éve hallgatja 
Pesten az orvostant, s most a szünidő alatt Er 
délyt akarja — bővebb ismeretszerzés végett — 
beutazni; innen aztán ismét Pestre fog visszatérni, 
egyetemi tanulmányainak folytatására. —

□ Roszkosni gyulafehérvári püspöki tit 
kár a brassai r. cath. gymn. tanárává neveztetett ki.

□ Az „Augsburger Alig. Zg:“ köze
lebbről három szamában Guntram Károly tollából 
érdekes, bár nem egészen elfogulatlan, s kivált a 
Király fold szász lakósai irányában nagyon is rész
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rehajló „vissza pillantásokat“ hozott Erdély földe 
és népeire.A szerb kormány köztndomásra jutat
ja, hogy az osztrák-magyar ministeriumok részé
ről mindazon intézkedések megszüntettek, melyek 
a szerb haláron a Törökországban uralkodó mar
havész miatt életbe valónak léptetve. Nyers bőrök 
és más nyerstermények, ezek között a gyapjú is, 
Szerbiából akadály nélkül áthozbatók a magyar- 
osztrák birodalom területére. Reméljük, hogy e 
helyes intézkedés az erdélyi és Moldva Oláhország 
közötti közlekedésre is ki fog terjesztetni.

□ A braaói kereskedelmi és iparkam
ra az osztrák nemzeti bank ottani filialeja dota- 
tiojának a lehető legmérsékeltebb felelemelése vé
gett a bankhoz kérelmet intézett, mely kérelemre 
a bank e l u t a s í t ó  választ adott. így mozdítja elő 
hazánk érdekeit azon telhetetlen intézet, melynek 
előnyéért pénzügyi önállóságunk hozatott áldo
zatul.

□ A „Gazét a 69 ik számának vezérczik- 
ke a román nemzetiség szempontjából különböző 
aggodalmakat sorolván fel a m. népiskolai törvény 
ellen, a következő eredményhez jut: A mult óv 
julius havában a szamosujvári consistorium minden 
hatósága alá tartozó esperestségot felszólított egy 
iskolaügyi tanácskozmányon inegjelenésret. Több ol
dalú fejtegetések után egy vegyes bizottság alakít
tatott, hogy kidolgozzon egy tervet a felekezeti is 
kólák fenntartbatásának mikéntjére vonatkozólag. 
Hogy vajon tett e e bizottság valamit, arról hallgat 
a krónika, pedig a zavar tisztázása végett nagyon 
óhajtandó volna e tárgy felöl is némi felilágositás 
nyújtása.

O Nyilvános köszönet. Alólirt kedves 
kötelességén beismeri hálás köszönetét nyilvánítani 
helybeli polgár és kereskedő Bányai L. Károly

urnák azon nemes szivüségéért, hogy az unitárius 
főoskola öt alsóbb osztályában egy-egy szegény 
sorsú, de jeles tanuló fiút becses iró eszközükkel 
megajándékozott. Kolozsvárt September 20 án 1869 
Benczódi Gergely ig. tanár.

O A m. vásárhelyi m. kir. Ítélő táblán 
1869. év sept. 29 ik és következő napjain nyilvá
nos ülésben következő ügyek fognak elöadatni:
II. polg. osztály ülésben. Előadó k. t. bíró Tri- 
busz Antal által. Néhai Derán Ferencz hagyatéka 
Maziriu Emilia gondnoksági ügye. Tetta Simonnak 
Tenlea Todor és társa e. kártérítés i Koszma Si
monnak lui Makavei Juon e. adósságos U. Sentán 
Lázár l.Juonnak Stefán 1. Macula Pável e. adóssá
gos U. Hangú George és társainak Hangú George 
Sándru e. birtokháb. U Brenner Mihály hagyatéka 
e adosságos ü- — Előadó k. t. biró Dózsa Dániel 
által. Takács Juliána Keresztesi Ferencz e. birtokh. 
iránti Brecza Ggyörgy Mayer Anna e. birtokh. 
Bálint Jánosné Bálint László e birtokh i. Veres 
Józseíné Székely Andor Pista birtokh. i. Barabás 
István Zöld Dániel e. birtokh i. Rúzsa Juon Bar- 
tus József e. birtokh. i, Jancsó Amália Balog 1st 
váo e. adosságos U. Csíki Gergely Alhert Lajos e. 
adósság i. Feldinger Lipótnak Lobovics József e. 
birtokh Hadnagy Miklósnénak Szabó Pál örököse 
ellen adósság. — Előadó k. t. biró Pipos Péter 
által. A k. kincstárnok Rosenfeld József e. 665 ft 
i. Keresztes Mártonnak Joácson István e. egy ka
száló i. Kornhoffer Lajosnak Tatter Antal és társa 
e. 300 frt i. Sprencz Pálnak Dávid Ignácz e 95 
frt i. Hapcza Lajosnak Kassai Sándor e. 126 frt. 
iránt. K. kincstárnok Rosenfeld Jézsef e. 664 frt. 
haszonbér hitr. i. ü. — Előadó k. t. biró Popovics 
Szervián által. Roth Jánosnak Csira Ján. Flokoszul 
e. 44 frt 97 kr i. Bartecziu Nicolaenak Zsoldos 
Györgye és távsa e. birtokh i. Juon Nicolaenak

Petricsele Györgye e. 105 irt i. Berkovics Moiszá- 
nak Pap a lui Pavel ellen sommás visszahelyezési 
pere. Szél Károlynak Nagy Antal ellen 8 ft 90 k. 
iránt. — Előadó k. t. biró Petri Adám által. Far
kas Ignácznak Elekes György e. 1397 frt iránti 
váltó pere. Murariu Mária és társa Szolga Juon e. 
örökrész i. Ihafelva községének Dombi András e. 
birtokh. i. Gr. Bethlen Pálnénak Kondrean Györ
gye e. birtokh. i. Aavaszi Józsefnek Demény Já
nos e. birtokh. i. Bajás Miklósnak Kaserü Antal 
e. 30 frt és 66 frt 97 kr i. — Előadó k. t. pót- 
biró Illyés Károly által. Veres Józsefnek Mátyás 
Albert e. 12 ft iránt, Dénes Krecsunnak Kovordá- 
nyi Mór e. 18 ft 60 kr i. Morár Spiridonnak Mo- 
rár Ilié e. 35 ft i. Ren Györgynek Chera Ilia e. 
95 ft i. Magyari Györgynek Vajda Samu e birtok
háborítás i. Szöcs Rózáliának a Szabó József e. 
hagyatéki U. Temesvári Gergelynek Lázár Lajos 
e. 50 db arany i. Balázs Ferenoznének Balázs 
Ggörgy és társa e. visszahelyezés iiánt. — jjj ^ 
bűnügyi osztályban. Előadó k. t. biró Schneider 
József által. Nedela Juon snlyos testi sértés. Bénié 
Mihály súlyos testi sért. Branişte Györgye súlyos 
testi sértés. Moczán Rozálin és társa lopás. — 
Előadó k. t. biró Vajda Simon által. Bese György 
lopás bűnügye. — Előadó k. t. biró Csergedi Jó
zsef által. Rusz Tódor és társai lopás bünügy. Szé
kely Csokroo János súlyos t. sértés b. ü. Oniczi 
Szanfira gyermekgyilkosság b. U. — Előadó k. t. 
Mégay Ferencz által. Pap Kosztán és társai zendü 
lési bünténe. Tcntlünder Mihály közhivatal köteles
sége o. kihágása. Hermen János becsület bizton
sága elleni kihágása.
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K Ö Z G A Z D A S Á G I  ROVAT.
Kónyái pénzügyminiszter és a  zsilyvölgyi 

kőszéntelepek.
A „P. N“ közelebbi mai száma egy dicsériadot 

hoz, hogy minó nagy felfedezést tett Lónyay pénz 
ügyminiszter, a ki nem rég Erdély délkeleti szög
letében járt, a hol tudvalevőleg nem rég megvette 
a Nopcsák farbadini jószágát. Hogy Lónyai pénz
ügyminiszter ur a zsilyvölgyi kőszéntelepekre né
mi gondot fordít, ezen igen örülünk mi is, kik is
merjük ama völgy kincseinek becsét, s Erdély ipa
rára vonatkozólag értékesithetését. Csakhogy a 
hivatalos Lónyay bámulók nagyon tévednek, s 
ámítani igyekeznek, midőn azt állítják, hogy a 
zsilyvölgyi kőszéntelepek becsét Lóoyay pénzügy
miniszter fedezte föl. Megfoghatatlan, hogy a „Pes
ter Lloyd“ is ezek sorában áll (egyik esti lapjá 
ban) s közleményében teljes tájékozatlanságot 
árul el, holott évek előtt 1863 — 64 ben midőn az 
erdélyi vasutak Ugye oly éléuken vitattatott — 
Erdély ezen részének anyagi viszonyai kimeritö- 
leg voltak tárgyalva ott is.

Az arad fehérvári vasút, piski-pelrozsenyi 
szárnyvonalával együtt még Schmerling korából 
datálódik. Része ez azon vasúthálózatnak, mely 
Erdély legnagyobb részének mellőzésével, csak is 
a szárazföld kedvéért terveztetett. A magyar kor
mány, az arad fehérvári vonal kiépítését többé 
meg nem akadályozhatta, s bővebb megfontolás 
alá nem is vehette, miután az engedély a törvény
telen uralom végső napjaiban adatott meg. E vas
út kiépítése ellen azonban nem forgott fenn több 
nehézség; egyrészről, mert a vállalkozók a piski 
petrozsenyi szárnyvonalra fektettek súlyt, mely a 
Z8ily völgybe visz; — másrészről, mert a nagyvá
rad kolozsvár-brassói vonal kiépítése által a fehér 
vár-aradi ennek szárnyvonalává fog válni.

Lónyaynak tehát a zsilyvölgyi kőszéntelepek 
értékesítése körül semmi érdeme. Ez nélküle kez
detett meg, és nem is a kormány, han m magán, 
idegen vállalkozók által. Ez kerítette kezébe majd
nem általánosan a zsilyvölgyi kőszéntelepeket. 
Lónyay a kőszéntelepekkel csak most ösmerkedik

meg, miután Farkadioon józsagot vett; eddig egé
szen terra incognita volt az előtte. Vádolni lehet, 
vádolni kell a pénzügyminisztert azzal, hogy rög
tön tárczavállaiása alkalmával nem tanulmányozta, 
vagy nem tanulmányoztatta a zsilyvölgyi kőszén
telepeket, hanem engedte, hogy kizsákmányolja 
azokat egy idegen magántársulat.

„A pénzügyminiszter az üresen hagyott kő
széntelepek nevezetesebb részeinek lefoglalását 
eszközölteté, s igy az állam a Ziiyvölgyben jelen
leg 71 bányamértéket és 107 szabad kutatást bir, 
vagyis 6000 öl hosszaságban és 3000 öl széles
ségben birja ezen gazdag kőszéntelepeket, melyek 
a vajdabunyadi ércztelepekkel vasút által köttet
vén össze, kimerithetlen vasipar fejlesztésére lesz
nek alkalmasak“ — írja a hivatalos dicsériád. A 
pénzügyminiszter tehát most, midőn későn, s egé
szen véletlenül meggyőződött a zsilyvölgy nagy 
becséről, lefoglalta az üresen hagyott köszéntele 
pékét.“ Itt a tény eleget mond. Azt lehet képzel 
ni, hogy a hol magánvállalkozóknak szabad tér 
engedtetik, — ott a kormány bizony későn érke
zik. Szerencsés fogást valószínűséggel alig tesz. 
És megjegyzendő, hogy itt a főszerepet egy neve
zetes tökével rendelkező külföldi társulat viszi, 
mely évek óta különös gondot fordít ezen kőszén
telepekre, 8 a mely cselekedett, mig az ország fiai 
és kormánya tétlenül nézték, miként zsákmányol
t a ^  ki az ország egy nagy jövőt ígérő kincse.

A zsilyvölgyi kőszéntelepek továbbá oly mi
nőségűek, hogy azok tartalmát sejteni igen, de 
meghatározni biztosan nem lehet. Kőszén ugyan 
mutatkozik mindenütt, de ez nem mindenütt jó, 
nem mindenütt használható. Sejthetni tehát, hogy 
minő fogást tett x  kormány a kőszéntelepek lefog
lalása által ott, ahol magánvállalkozók már ké- 
nyok-kedvök szerint zsákmányoltak. Ezek valószí
nűleg nem késtek kezükbe keríteni azt ami jó, 
használható. S ha még ebhez adjuk az ismeretes 
kormányi kezelést gazdasági vállalatoknál — a 
Lónyay által ily későn eszközölt lefoglalásból 
sokat ígérhetünk az országnak.

------ - Mindazonáltalörvendünk, ha Lónyay bár ké

sőn is, figyelmet fordit a zsilyvölgyi kőszéntele
pekre. Ha a kormány különös gondot fordítana a 
kőszéntelepek összeköttetésére a vajdahooyadi vas- 
ércztelepekkel, továbbá a Maros jobb parti arany 
8 ezüstgazdag érczhegyekkel, a hol a bányászat 
óriás részét úgyis a kormány folytatja, s ha némi 
áldozatokkal is, az ipar emelése érdekében ott a 
magán vállalkozóknak némi kedvezményeket nyújt: 
akkor csakugyan oly ipar fejlődhetik ki Erdély 
délnyugoti részében, melyről már Cotta a hires 
német geológus megjósolá, hogy Európa keletén a 
legnagyszerűbb s a legversenyzöbb lesz.

nem

A „FI P .“ tá v ira ta  a  bécsi börzérő l.
Szeptember 25. 5%- Metaliques 57.80. — Május 
és októberi kamatos 5% uietalliqnes 57.80. — 5%  
nemzeti kölcsön 90 25. — 1860 diki államkölcsön 
697. . — Bankrészvény 245. — Hitelrészvény 
122.80. — London 77.50. — Ezüst 120.75. — 
Cs. k. arany 5 86. — F ö l d  t e h e r m e n t e s í t é s i  
k ö t v é n y e k :  magyar 77.50, fiumei 76.— ., érdé 
lyi 76.— horvát 81.50.

T. és felelős szerkesztő h. PAFF MIKLÓS. 
Itleigl. lelelős szerkesztő: MATHAV EKXŐ.

H y i l f td r .  *)
A  H a lle r iig y h e z  Folyó év julius hava 

bau kimondottuk hogy figyelemmel fogjuk kisérni, 
azon eljárást, mely a gruf Haller Ferenez elleni 
vádak körül nyilvánnland és most tele töltve lévén 
medenezénk, kiömléssel fenyeget az. —

Ha egy köznapi ember — tette volna, a 
nyilvános bírálat — megyei hangulat, és a társa
dalmi convenientiakou úgy magát túl, mint azt 
ifj. gr. Haller Ferentz tette — eddig rég össze 
csaptak volua feje felett a hullámok, és nem ta
lálnék hirét sem, az előtte felnyitva volt örvény 
felett, de ifj. gróf. Haller Ferencz — még ma is — 
felső fehér megye mumussá, vele ijesztgetik, mint 
a krakkói Apáczával, a szűkkeblű proletariátust

*) E rovat alatt megjelenő czikkért a szerkesztőség semmi 
felelősseget nem vállal el. Scerk.

nálunk — „m e g I á s d t ö í s p á n y u n k n a k m a - 
r á d . “

Szentpéter és Szentpál napja meghozta a 
ministeri felfüggesztést — a kormánybiztos kiszál
lott üdv és szabadulást lendített szakavatott el
nöksége, leálezáztuk a föispányi pártot — hír
mondó sem mutatkozott az ellen táborából, és msg 
is 7 hete már — még nem süt a szabaditó nap 
sugár. —

A kormánybiztos vizsgálatát úagy úri hero- 
ismus8al guuyorral tetézve — negélyezi a nevezett 
gróf — és a bírói vizsgálat orvosi hamis bizonyí
tványokkal fehéregybázi kastélyába csábittatva vé
gül is — cartes f o g á s o k k a l  — s z e l id i t to t ik  o d a  b o v á  
kívántatik. —

Nints fejezete az erdélyi büntető jognak, 
melyből ne citálhatnánk, és mégis, ma is ott va
gyunk hol voltunk — a mi Catilinánk — még 
türelmes kormányra akadott; ha sok^ késik a 
kormány — elkeli kezdenünk, azon hét fő bűnök 
történelmét, mit a felfügesztéskor félbe szakasz
tottunk — és azután videaot consules. . . .

E g y  f e l s ő  f e h é m e g y  ei  f ö l d b i r t o k o s .

Nyilt főlszoilitás,
kir. táb. elnök Apor Károly báróhoz!

Bocsánat Báró hogy türelmem ki fárada; de 
miután Lázár József grof 13. marţii. 1865. el 
hala, nem emlitve ez úttal mit se egyebet, mind 
azt, hogy többszöri izenetem, kérésem leveleim 
meg találása melletti illetőségemből mint törv. 
gyermek, a Bárótól mint végrendeleti végrehajtó
tól, B tömeg gondnoktól még egy fillért se 
kapék, holott vállalkozási kötelezettsége, lova
giassága, legális el járása, nlnöki ellása, a juridis 
pályán, de nem felettem, parancsolja vala, ? ha 
14. napok alatt nem elégít ki tökéletes meg nyug- 
hatólag, — vagy tessen le mondani, mivel egyi- 
küok is úgyis nem kiskorú, én plane szinte hat
van éves, vagy re essék zokon, másodszori nyíl
tabb föl szollitásom. —

Szárhegyi Lázár Albert,,' 
honvéd törzstiszt.

Sz. 3 3 9 0 . 1869.
( 1 )

Hirdetmény« ( 3 - 3 )

Sz. kir. Kolozsvár várossában, a fekvő birtok , „ .
vén, az ezeket tartalmazó telekkönyvi jegyzőkönyvek hitelesítése - Vt e .C b®f?Je.ztet"
h ó  4 -én  meg fog kezdetni. f . év i o k tó b e r

Miig azon megjegyzéssel tétetik közhírré hno-v „ w »» 
átalános hirdetményen kívül, minden birtokos n évszS m \k k- ^  tie!iintetébö1 
külön is meg fog hivalni, s azon esetben, hogy ha valnb^ •zonyos kitűzendő napra, 
mélyesen nem jelennék meg, sem meghata'mazottat non, ' i - m 0 megklva81,a sem sze- 
lekkönyvi bizottmány által a meg nem jelenő költsée-éi-p klva,aJból fog a te
tetni, s a hitelesités ezen képviselő közbejöttével eszk" .V e8z  ̂yére béPVIse^  kinevez- 

Minthogy a fekvő vagyonnal! szabad r e n d e lK  \  , . ,
rubázhatása, vagy megszerezhetése, s a birtokos IiíipIp ’ /  az”^ra vo“atkozó j°g°k at- 
a telekkönyvek helyes szerkesztésétől nagy mértékben ? í m  ért.elméb®“>
minden birtokos, hogy el ne mulaszsza ezefalkaln ot t i  t  r f ^ /^ « ez te t.k  
könyvezéséröl magának meggyőződést szprp™’ h ' i ,rt° ^ na*< beb’esen történt telek
vek bírói kézbe s vezetés alá lesznek Idía l  8l t  ,“ •!?? a íe,ekküny-
maklól ez által meg legyen óva. ’ k,lSazitasokkal járó költség és fáradal-

Uléséböl.K°l0Z8Vár klr’ Vár°8 kÖZÍeazg< tanacsanak, 1869. September 3-kán tartott

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog

kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi szept. Ilő végéig lejárt, és 
még ki nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak

adatni, és pedig az
I- o s z t á l y ú  t á r g y a k ,  n. m. r uhanemi i ek ,  h á z i e s z k ö z ö k ,  á r u k

stb. árverése lesz
folyó évi October 18-kán.

A II. o s z t á l y ú  t á i g y a k ,  u. m. arany- ,  e z ü s t n e m ü k ,  é k s z e r e k
stb. árverése lesz

folyó évi October 23-kén.
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 
ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka
lommal hasonlag elárvereztetnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva az eladásra kitett tárgyat az 
árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átíratni.

Az eladott zálogtárgyakból befolyt t ö b l e t  á t v é t e l é r e  az illető zá
logjegy tulajdonosai felszólittatnak. _

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyát el vitetni 
Kolozsvárit, szept- 18-kán, 1869.

A kir- szab. zálogkölcsön-társulat
(2) (2—3) igazgatósága.

Hirdetés.
Van szerencsém a c. é. közönséggel!»1' 

datni, hogy a d e é z s i piaczou 9 év óta 
I a u  f l e r  J ó z s e f  ezég alatt fennállott 
íiízser, anyag és bör-árukereskedéat, a mai 
napon átvettem, s azt saját nevem alatt foly- 
tatandom.

Tisztelettel kérem a u. ó. közönséget, 
hagy a volt c l é g  iránt tanúsított kegyes 
pártfogásában engem is részesíteni méltóz- 
tassék .- Buzgó törekvésem oda irányuland, 
hogy jó  á r u e z i k k e k n e k  pont os  
k i s z o l g á l t a t á s a  á l t a l  a n. ó. közön
ségnek pártfogását kiérdemeljem és bizto
síthassam. (3) ‘ 3—3

D e m e t e r  Bé l a .

Nyomatott az ev. ref. főtanodé betűivel (Bel-Farkasutcza 74, az.,) Kolozsvárit,


